

《穿越聖經》

何西阿書（5）屬靈上的領袖責任是很重大的， 要做一個把人帶到神面前的領袖（何 4:3-17）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了何西阿書 3:4-4:2 的內容，讓我們先來重溫一下。

或許有會說：“神要求以色列民棄掉其他偶像我能明白，但以弗得不是祭司所穿的嗎？為什麼也要棄掉呢？”神要使選民遠離他們所熱衷的拜偶像活動。祭物和供神像是敬拜偶像的一部分；此處的以弗得不是祭司專用的背心，而是假神崇拜中的象徵；神像是外邦家庭的守護者，對耶和華神的選民來說，家中絕對不應擺放。

叛逆後的歸回，是以色列人走過的路。今天我們的路又如何呢？根據列王紀上 12-13 章的記載，北國背叛大衛王朝，立耶羅波安為王。他們的叛逆，除了要爭奪政權外，也有宗教上的原因，當時北國以色列人都轉去敬拜金牛犢。“他們的王大衛”指彌賽亞統治的時候，所有人都要謙卑順服地俯伏在神面前。那些現在不願接受基督祝福的人，將來就要面對神的權柄和審判了。事實上，現在忠心跟從基督，要比將來面對神憤怒的審判好得多！

在何西阿書 4 章，神譴責以色列的不順服。宗教領袖非但未能使民眾歸向神，反而讓淫亂的宗教儀式取代了純正的敬拜；整個國家在靈性和道德上已墮落，完全違反了神所賜的律法。人們責備何西阿妻子的淫亂很容易，卻遲遲看不見自己對神的不忠。

今天，很多人總覺得周圍的罪惡與自己的行為沒有關係，但事實真的是這樣嗎？神說明以色列遭受磨難的原因。他們目無法紀的行為帶來雙重的審判：即暴力事件和生態危機的不斷增加。今天，我們的行為與面臨的問題不一定有直接的因果關係。然而，當我們身處困境時，應撫心自問：“我是否犯了罪或做了不負責任的事而遭此大難？”如果覺察自己做錯了事，即使是很小的錯，都要設法糾正，然後神才會幫助我們。

當時的以色列真是這樣糟嗎？何西阿書 4:2 暗示了在何西阿時代，以色列王將被殺害。根據列王紀下 15:8-16 的記載，沙龍殺了撒迦利雅，篡奪了王位；接著，米拿現殺了沙龍，並因百姓拒絕接受他作王而毀了整座城。神在這裏指出，在當時的以色列，連謀殺都成了平常事。

今天所謂的“新道德”，其實一點也不新，遠在主前 700 年，以色列就已經有了。他們違背了所有的誡命，神譴責他們的行為。在他們那個時代，這也不是“新”道德，因為早在所多瑪和蛾摩拉的時代，住在那裏的人就有同性戀了。這兩個城市，因為同性戀的緣故被神毀滅了。今天的立法機構，充滿了不信聖經、不知道神誡命的立法者。他們通過的法案，容許人們過著性變態的生活。有些教會說，同性戀的人不是罪人，但是我告訴你，耶穌基督對同性戀者說：“你們要重生。”基督可以救你，使你得到釋放。當人對同性戀有正確的觀念時，也就是把同性戀看作是罪，神就能解決這項罪。如果繼續執迷不悟，我們有一天也會和以色列一樣被神懲罰，最終淪為敵人的俘虜。

接下來，我們繼續研讀與查考何西阿書 4:3-17 的內容。

何西阿書 4:3 記載：“因此，這地悲哀，其上的民、田野的獸、空中的鳥必都衰微，海中的魚也必消滅。”

神說：“因此，這地悲哀，”今天，我們的環境真的已經被污染了。在我小的時候，還可以在溪邊游泳，那裏的水很清澈，有時還可以見底，現在那條小溪臭味沖天。我們污染了大地，大地在悲哀。還有一件可悲的事情，那就是：以前四季分明，農作物豐收，但是現在氣候變了，農作物出產不足，使得物價更是高漲。當神審判一個國家的時候，土地也會受到影響，連飛禽走獸也因著人類的罪而受害。

何西阿書 4:4 記載：“然而，人都不必爭辯，也不必指責，因為這民與抗拒祭司的人一樣。”

當時的祭司沒有盡責，他們沒有警告百姓。因此神興起了先知。

何西阿書 4:5 記載：“你這祭司必日間跌倒；先知也必夜間與你一同跌倒；我必滅絕你的母親。”

“我必滅絕你的母親。”意思就是神要毀滅這個國家。以色列有假先知，我們今天也有假先知，他們說：“沒事的，一切都會變好。我們活在新的時代。聖經已經過時了，十誡是古時候的人才要遵守的。我們要心胸寬大，要能包容。”事實正好相反，我們都是骯髒污穢的人，世人已經淪落到非常醜陋、卑賤的地步。

何西阿書 4:6 可能是何西阿書中最令人熟悉的經文，經文記載：“我的民因無知識而滅亡。你棄掉知識，我也必棄掉你，使你不再給我作祭司。你既忘了你神的律法，我也必忘記你的兒女。”

“我的民因無知識而滅亡。”以色列人犯罪的原因，是他們不認識神的話。今天，如果你是基督徒，只要你一離開神的話，你就不能過基督徒生活。不管你參加過多少個特會、或查經聚會，不管這些培訓告訴你如何建立一個成功的家庭生活，如何使你事業成功，如何有成功的社交生活，離開神，你最終還是會失敗的。何西阿書說得很清楚，我們不是靠這些雕蟲小技過基督徒生活，而是靠著認識神的話。因此我才要專心教導神的話，這也是我教導何西阿書的原因。人因無知而滅亡。

神說：“你棄掉知識，我也必棄掉你，使你不再給我作祭司。”神的心意是整個以色列國都成為祂的祭司。到千禧年的時候，他們會成為祭司。但現在，神說：“你們沒有祭司。”

“你既忘了你神的律法，我也必忘記你的兒女。”神對以色列百姓說：“我要忘記你，因為你忘記了我。”他們經歷過一段很長、很悲慘的歷史，因為他們離棄神，現在他們要面臨審判了。神證明祂對百姓的控告是合理的。在 4 章一開始的時候，神列舉他們的罪，他們違背了十誡。因此神給了判決，神要審判他們。

何西阿書 4:7 記載：“祭司越發增多，就越發得罪我；我必使他們的榮耀變為羞辱。”

神應許亞伯拉罕，要賜福祂的國，使亞伯拉罕的後裔多得不可勝數，結果國家的人數真的增加了，但也因此有更多的罪人來到世上。我一出生就是罪人，世上又添了我這個罪人。但是感謝神，神的恩典臨到我，有人向我傳福音，使我能够接受基督為我的救主。可是這些百姓是無知的，他們不認識神的話。神說：“我必使他們的榮耀變為羞辱。”現在以色列的“榮

耀”，就是當年充滿聖殿的榮耀：神與以色列同在，那時神的同在是看得見的，他們也看得到神的帶領，當他們敬拜永活的真神時，他們是向當時多神論的世界見證世上只有一位真神。這是他們的榮耀，因此示巴女王才會從地極來朝見以色列王。神藉著何西阿說：“我要從你身上除去我的榮耀。我要從你身上拿走我的祝福，我要審判你，讓敵人攻擊你，使你被擄。”

當然敵人會說：“他們說自己是神的選民，但是你看發生在他們身上的事！他們的神好像沒有能力。”今天的情況和以色列人很相似。神正在審判一些教會，神關上了很多門。我們說：“看到那個教會走下坡路，真可惜。”也許神在關上一扇門。我們要知道神有能力審判祂的百姓，祂就是這樣對待以色列的。

何西阿書 4:8 記載：“他們吃我民的贖罪祭，滿心願意我民犯罪。”

百姓不僅犯罪，還要吹噓自己的罪。正如一位老牧師見證說的：“當我還年輕的時候，常常和一群愛玩的同事在一起，特別是一到了禮拜一早上，大家各自吹噓在周末又做了哪些事，我們犯的罪越見不得人，就越愛吹牛。”這就是百姓所做的，他們“滿心願意選民犯罪”。

何西阿書 4:9 記載：“將來民如何，祭司也必如何；我必因他們所行的懲罰他們，照他們所做的報應他們。”

可惜，以色列的祭司已經淪落到一般會眾的水平。當我開始服事的時候，每天都穿正式的衣服，後來很快就改穿一般會友常穿的衣服。雖然我和坐在椅子上的會友沒什麼不同，也很喜歡站在講臺上傳福音，但我不要離開講臺以後淪落到世人的水平。有很多的牧師渴望成為“好人”。有一個人為他的牧師吹噓說：“我們的牧師和我們一起打球呢。”這聽起來很不錯，我認為牧師能和會友一起作些事情是很好的。可是那人接著說：“打完球之後，牧師也到酒吧裏和我們一起喝酒。牧師和我們一樣呢。我真欣賞他的作風。”我很想知道神怎麼看那人的牧師，神可能會說：“會友如何，牧師也如何；我必因他們所行的懲罰他們，照他們所做的報應他們。”

何西阿書 4:10 記載：“他們吃，卻不得飽；行淫，而不得立後；因為他們離棄耶和華，不遵他的命。”

“他們吃，卻不得飽；”這指的就是饑荒臨到了。我們現在生活這麼豐盛，誰會想到將來會有經濟蕭條的時候呢？但這種事一定會發生。我告訴你，當經濟蕭條、土地變為荒蕪的時候，可能是神在懲罰人類了。

神說：“他們行淫，而不得立後；”你只能在婚姻關係之下享受性生活，否則你永遠不能享受神要給你的享受。當你手裏抱著心愛的女人，對她說：“我愛你超過世上的一切。”這很好，你也因此得以立後。否則，你就不能得到真正的滿足，暫時的荒唐會讓你後悔不已。我相信你們中間有人知道這一點，神在這裏說得很清楚了。

何西阿書 4:11 記載：“姦淫和酒，並新酒，奪去人的心。”

世人常犯兩種罪：一個是姦淫罪，另外一個是酗酒。人們要為說謊、行各種詭詐的事自行負責。以色列離開神的道，北國犯了很多罪，他們造了兩隻金牛犢取代神，他們拜巴力，犯了淫亂罪，這是所有的罪中最嚴重的罪。

何西阿書 4:12 記載：“我的民求問木偶，以為木杖能指示他們；因為他們的淫心使他們失迷，他們就行淫離棄神，不守約束，”

這裏說的是賣淫的罪，就是屬靈上的姦淫罪，也就是背棄神的罪，他們去求問偶像。今天有很多人去尋求異教，這些多半是為了賺錢、騙錢的，他們只是宗教騙子而已，可是人們還是跟著他們走！人們追求各樣的事，包含拜撒但。有一個拜撒但的主謀竟然是毒品供貨商。拜撒但不可能提升我們的品格。以色列拜偶像只會讓他們更淪落、更墮落，最後還要面臨神的審判。

何西阿書 4:13 記載：“在各山頂，各高岡的橡樹、楊樹、栗樹之下，獻祭燒香，因為樹影美好。所以，你們的女兒淫亂，你們的新婦（或譯：兒婦；下同）行淫。”

以色列人把偶像放在山頂，安置在樹下。他們在這些樹下拜偶像，那裏很涼爽，地點也不錯。神說：“所以，你們的女兒淫亂，你們的新婦行淫。”今天我們的偶像是貪心、貪婪，使得很多家庭要在世上努力往上爬，他們要搬到更好的小區去，那裏有豪華的設備；他們說這全是為了孩子的緣故，可是孩子會長大離家的。我看到很多年輕人到處閑蕩，他們說：“我們什麼也不是，我們沒有用，我們被退學了。”發生了什麼事？問題就是出在家中。他們的父母是拜偶像的，他們拜金錢萬能。我們以為沒有神，或背離了永活的真神，不再敬拜神。我們要回轉歸向我們的救主，只有主能救我們、幫助我們。

何西阿書 4:14 記載：“你們的女兒淫亂，你們的新婦行淫，我卻不懲罰她們；因為你們自己離群與娼妓同居，與妓女一同獻祭。這無知的民必致傾倒。”

神說輕忽律法不是藉口。神又說：“雖然他們沉溺在罪中，但是現在我還不打算因他們的罪行審判他們；我要因為他們離棄了永活的真神，背離了我的道路審判他們。”有一次我和幾個人一起打球，有一個人說自己是個會下地獄的罪人，因為他犯了很多罪。我說：“你不會因為犯了那些罪而下地獄。”他問：“你說我不會下地獄，這是什麼意思？我以為牧師們都說犯了罪就會下地獄的。”我說：“我從來沒有這樣說過。你只會因為拒絕耶穌基督而下地獄。”以色列並非因成了妓女而被審判，而是因他們背棄了永活的真神才被審判。

何西阿書 4:15 記載：“以色列啊，你雖然行淫，猶大卻不可犯罪。不要往吉甲去，不要上到伯·亞文，也不要指著永生的耶和華起誓。”

神說：“我要阻止猶大，我還不打算審判猶大。猶大，你不要去拜以色列安置在這裏的金牛犢。”

何西阿書 4:16 記載：“以色列倔強，猶如倔強的母牛；現在耶和華要放他們，如同放羊羔在寬闊之地。”

我告訴你什麼是倔強。有很多人以為倔強是在你成為基督徒、加入教會之後，又去犯罪。但在這裏說的倔強不是這個意思，神舉了一個例子，好讓你不要會錯意：“以色列倔強，猶如倔強的母牛；”我小的時候，我家附近住了一個農場主人，他有一個大農場，飼養了很多牛，他有兩個和我一樣大的兒子，我們三個人常常一起玩。我們很喜歡騎著小母牛玩。農場主人要賣牛的時候，他要把小母牛趕上車。他用一條繩子套在小母牛身上，拉著小母牛上車，這時他會叫一個人從後面推小母牛上來。小母牛有時走到一半就不肯走了，小母牛會用它的前腳挺著。這時你根本就推不動小母牛，也不能把小母牛拉上來。小母牛還會想往下滑呢。這

就是倔强的意思，“倔强的母牛”就是這樣的。以色列人用他們的前腳挺著，不讓神帶領他們，他們還想往後退。當你背離神的時候，你就是在往後退，你硬著頸項、硬著心志說：“我不要聽從神的話。”當你拒絕走神要你走的路的時候，你就是倔强。神稱以色列是倔强的母牛。在何西阿書，“倔强”一詞共使用了三次。聖經中只有耶利米與何西阿用過這個詞，他們兩人都是在對一個快要被擄的國家說話。以色列和猶大都犯了倔强的罪，他們犯了拒絕神的帶領、拒絕來到神面前的罪。

何西阿書 4:17 記載：“以法蓮親近偶像，任憑他吧！”

“以法蓮”在何西阿書出現了三十六次。神從北國的十個支派中選了這個名字作代表。我的結論是這是個親密的稱呼，神這樣稱呼北國。這十個支派背離神，北國以色列其實並不是一個國家，只有南國猶大才是真正的國家。我認為神用以法蓮這個昵稱來稱呼北國。在何西阿書中到處可以看到這個名字。

“以法蓮親近偶像，任憑他吧！”神這麼說，是希望他們能夠回頭。如果一個人繼續倔强下去，拒絕聽從神的話，總有一天神就不再和他說話了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！